

## Сотрудничество РФ и КНР в условиях трансформации миропорядка

Научный руководитель – Васецова Елена Сергеевна

*Чжэн И*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

*E-mail: zdiamor@gmail.com*

В условиях усиливающейся напряженности между игроками на мирополитической арене, формирования AUKUS США, Австралией и Великобританией, а также драматических перемен в мировой экономике, складывается ситуация, в которой многоуровневая интеграция между двумя центрами силы (РФ и КНР) может вывести российско-китайские отношения на новый уровень взаимодействия, при котором будет сформирован региональный альянс для поддержания безопасности и стабильности экономического развития. Реальность такова, что взаимное недоверие, многолетнее идеологическое, экономическое, технологическое и военное соперничество в американо-китайских отношениях приводит мировую политику к состоянию биполярного мира и фактически «раскалывает» мирополитическую систему на две противостоящие группы стран, ведомые региональными гегемонами.

Создание AUKUS, а также проблема Тайваня и Украины и возрастающая опасность ядерной угрозы требуют переосмысления новой реальности в международных отношениях, поскольку предыдущий устоявшийся миропорядок в настоящий момент претерпевает драматические метаморфозы и требует готовности международного и научного сообществ к перспективе нового и более интенсивного стратегического взаимодействия стран Тихоокеанского региона для безопасного и эффективного взаимодействия.

В данной ситуации видится необходимым развитие и декларирование особого статуса отношений между Россией и Китаем как крупнейших центров силы в АТР, по своей направленности полярно противоположных американо-центристской системе международных отношений, выстроенной Коллективным Западом.

На сегодняшний день российско-китайское сотрудничество является определяющим фактором в развитии Азиатско-Тихоокеанского региона.

Жесткая санкционная политика стран коллективного запада и фактическое воровство валютных резервов РФ может стать катализатором для развития валютной интеграции России и КНР.

В соответствии с заявлениями МИД России Москва и Пекин выстроили всю инфраструктуру для перехода на торговлю в национальных валютах. К 2021 году объем торговли в национальных валютах достиг 25% и в дальнейшем будет только увеличиваться.

По данным Федеральной таможенной службы России, в 2021 году объем торговли между Россией и Китаем вырос на 35,2 процента и составил 140,705 миллиарда долларов.

Среди них, в частности, несовпадение действий Пекина с заявленной китайской идеологической политикой, включающей в себя гибкие и конструктивные действия Китая для того, чтобы выстроить взаимовыгодное сотрудничество со странами Запада и подчеркнуть

принципиальное отличие политики КНР от экспансионистской и агрессивной политики США.

Также возникновение нестабильности в Европе, спровоцированной ведением боевых действий, санкционной политикой и российскими ответными действиями привело к негативным последствиям для экономики КНР. [4]

Среди негативных последствий можно назвать рост цен энергоносителей, потенциальные санкции для российских компаний с большой долей китайского инвестиционного капитала и другие. Несмотря на то, что позицию Китая по вопросу Украины сложно четко сформулировать из-за отсутствия единого официального заявления, из высказываний китайских политиков можно выделить несколько пунктов:

- 1) КНР желает скорейшего мирного урегулирования сложившегося конфликта;
- 2) поведение России было спровоцировано неправомерным расширением НАТО и политикой «двойных стандартов» США и пассивностью других стран Запада;
- 3) несмотря на стратегическое сотрудничество Москвы и Пекина, Китай не пойдет по этому пути для разрешения внешнеполитических вопросов.

#### Источники и литература

- 1) Абылгазиев И.И., Васецова Е.С. Отношения Китая и Ирана в условиях меняющегося миропорядка / Век глобализации, URL: <https://cvberleninka.ru/article/n/otnosheniya-kitava-i-irana-v-uslovivah-menvavuschegosva-miroporvadka> (дата обращения: 22.10.2022)
- 2) Васецова Е.С., Манойло А.В. Борьба с международным терроризмом в цифровую эпоху. М.: Горячая линия – Телеком, 2021. Прогнозируемые вызовы и угрозы национальной безопасности Российской Федерации и направления их нейтрализации: сборник материалов круглого стола (25.08.2021). - М.: ВАГШ, 2021.
- 3) Васецова Е. С. Россия в сирийском конфликте // Вестник Российской нации. 2017. № 5(57). С. 203-214.
- 4) Каменнов П.Б.. Российско-китайские военно-технические связи // Современные российско-китайские отношения 2017, с. 164; Ин-т Дальнего Востока РАН. // ISBN 978-5-9909883-2-3.
- 5) Лукин А.В., Кашин Б.В. Российско-Китайское сотрудничество и безопасность в АТР // Comparative politics Russia, 2019 Vol. 10 No 2 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossii-sko-kitai-scoe-sotrudnichestvo-i-bezopasnost-v-atr/viewer> (дата обращения: 22.10.2022)
- 6) Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики - [Электронный ресурс] - режим доступа: <http://kremlin.ru/supplement/5312> (дата обращения 22.10.2022)